

临沧市总林长令

第1号

关于坚决打赢高火险期森林草原防灭火 保卫战的令

进入森林防火期以来，全市森林火险等级不断攀升，特别是清明临近，上坟祭祀、踏青旅游、农事生产用火增多，高火险区域不断扩大，现已进入森林火险最高、火灾隐患最多和防灭火任务最艰巨的时期。为深入贯彻习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记关于“防火责任重于泰山”的重要指示和李克强总理“压实各方责任，强化源头治理，提高安全扑救能力，坚决防范重特大森林草原火灾发生”的批示精神，坚持人民至上、生命至上，提升森林草原火灾防控能力和水平，有效预防森林草原火灾发生，确保人民群众生命财产安全，现就打赢高火险期森林草原防灭火保卫战，特发布此令。

一、提高站位，坚决扛牢政治责任

(一) 强化属地管理责任和行业监管责任。严格落实党政同

责、一岗双责，进一步强化地方党委、政府属地管理责任，抓实、抓好森林草原防灭火“一把手”政治工程。强化行业监管责任，压实森林草原经营单位主体责任。

（二）全面压实涉林经营单位法人和“五个关键人”责任。全面压实涉林经营单位法人和乡镇长、村委会主任、村民小组长、户长、林权所有者等“五个关键人”责任，推行联户联保、村规民约、移风易俗等基层治理举措，切实把责任和措施落到最小工作单元并做到闭环管理。

（三）切实发挥林长作用。以林长制为抓手，充分发挥全市1896名四级林长作用，强化林长巡林，实现各级林长、专管员、护林员“云南林长通”手机APP运用全覆盖，促进林草资源智能分析与信息挖掘，并根据林长制责任分区，建立网格化巡查机制，确保山有人管、林有人看、火有人防、责有人担。积极协调解决森林防灭火突出问题和难点问题，做到防灭火经费、队伍、责任、措施、物资“五到位”，有效防范化解重大森林草原火灾风险。

二、强化管控，坚决筑牢安全防线

（四）严格火源管控。严格落实野外火源管理规定，认真执行防火期野外用火审批制度，依法严惩野外违章用火行为，森林草原高火险期内严禁一切野外用火，严禁一切火种入山。严管进山人员，严格执行“防火码”实名登记，严查肇事人员，坚决将火源挡在山下林外。因地制宜加密前置驻防点、林区卡防点、火情瞭望哨，加大重点林区巡查巡护力度，梳理排查可疑人员，盯紧管住特殊人群，从快从重打击各类野外违规用火、人为纵火和

故意放火行为，真正做到严防死守。

（五）强化火险隐患治理。落实隐患就是事故、事故就要处理的要求，各级各部门、各行业领域要迅速组织开展火险隐患治理，守住自己的门，管住自己的人，谁家的孩子谁家抱，确保火险隐患治理全覆盖。要聚焦国有林场、自然保护地、边境一线以及城市面山等重点火险区域持续开展火险隐患排查；聚焦野外火源、野外违规用火扎实开展专项整治；聚焦施工、生产、林牧区输配电设施开展安全生产大检查，千方百计把隐患消除在萌芽状态。发现的风险隐患要限期整改销号，重点问题要及时组织挂牌督办。该发现的隐患没有发现就是失职，发现隐患不处理、不报告就是渎职，都要严肃问责。

三、凝聚合力，坚决抓牢联防联控

（六）落实防灭一体化要求。压实联防联控责任，充分发挥应急部门综合防、专业救、抓统筹，林草部门专业防、早期救、管行业，公安机关破火案、保治安、协助防的职能作用，不断优化资源配置，推动森林草原防灭火工作终端见效。要建立健全公安机关与林草部门的联席会议、联络员、同期同步介入、业务培训等四项制度；强化“森林警长”作用发挥，确保火案查处到位。

（七）强化部门支持保障。财政部门要根据工作需要，统筹落实森林草原防灭火财政配套经费；交通运输、农业农村、水务、住房城乡建设等部门要加强林区施工用火和林缘农事用火监管；气象部门要做好天气预测预报，重点时段要采取“直通式”等方式加强短临预报和预警速报；宣传部门和林草部门要常态化开展

森林草原防火宣传教育，做到“防期有阶段、宣传不间断”，使广大人民群众形成识险、报险、避险、救险的思想自觉和行动自觉。本轮防期发生火灾的县（区），由市政府新闻办组织媒体对县（区）党政主要负责同志进行采访，并在临沧电视台滚动播出，反思教训、以案示警。

（八）强化督查检查和执纪问责。行业监管部门应采取不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔基层、直插现场的“四不两直”方式开展督查检查，对工作推动滞后、隐患整改不到位的及时发出约谈通知书、整改通知书和提醒敦促函，点对点开列问题清单、提出任务清单，督促问题得到切实整改。纪检监察部门要严肃查处森林草原防灭火失职渎职行为，强化追责问责，形成震慑；要对各级各部门落实总林长令的情况进行监督检查和跟踪问效。

四、科学处置，坚决守牢人员安全

（九）全面提升应急处置能力。优化地方应急扑火队等防救力量部署，县级、重点防火单位、乡镇（街道）要以护林员为主分别组建不少于80人、20人、15人的专业扑火队伍。做好森林防灭火应急物资储备，重点加强防火道、隔离带、储水点等基础设施建设，增加高压水泵等设备配备，实行指挥、力量、装备“三靠前”，一旦发生火情，确保迅速出击。遵循森林草原火灾打早、打小、打了的基本原则，防止贻误战机，在确保安全的前提下，森林草原火灾刚刚发生就要尽早扑灭，没有酿成大火时就要抓住有利时机打小火，既要扑打明火，又要清理暗火，彻底扑灭一切

余火。

(十)切实保障生命财产安全。将火情不明先侦查、气象不利先等待、地形不利先规避，未经训练的非专业人员不打火、高温大风等不利气象条件不打火、可视度差的夜间等不利时段不打火、悬崖陡坡沟深谷窄等不利地形不打火“三先四不打”要求作为铁的纪律，严格落实专业指挥，全面规范火场管理，稳妥做好安全避险，坚决守牢不发生人员伤亡的底线。

(十一)严格落实值班值守制度。严格执行24小时专人值班和领导在岗带班制度，强化会商预警，确保上下信息畅通，做到火情早发现、早报告、早处置。

(十二)严格规范火情信息报送。严格执行“有火必报”和归口上报制度，森林草原火情发生后，事发地森林草原防灭火指挥部办公室30分钟内电话向上级森林草原防灭火指挥部办公室报告，并通报应急管理部门和公安机关，1小时内通过信息渠道书面报告，确保各项工作高效运转。

此令。

临沧市总林长：

张继勋

李建红

2022年3月30日